



“公交优先不是抢先。长期以来被市民所批评的公交车违章、抢道问题最近越来越严重。”昨日上午,在花园路黄河路口,交巡警一大队民警孟警官说。就在他面前,几辆公交车自北向南违章停在路口右转道上等红灯,后面等待右转的车有十几米长。



# 公交车:优先不等于抢先

■ 本报记者 张立文 宋晔图

## 现象:公交车交通违章普遍

“公交车交通违章造成的种种交通麻烦,可以说是一大顽症。有的公交站点不到五六米范围内,数辆公交车就挤占了两三条车道,整条路因此堵塞。这不完全是调度的问题,更主要的是司机追求经济上的利益。”交巡警四大队民警李哲说。

“公交车车体庞大,小车根本挤不过它,我们只好在后面等。”在金水路东明路口,某公司司机小赵指着金水路上一个公交车站港湾说:“十辆公交车,至少有七辆不进入车站港湾上下客,一到上下班高峰期,整条道路都被公交车占据,我们只能走最里面的一个车道,不堵才怪。”

记者在此处观察了大约20分钟,发现在此上下人的公交车几乎都没开进港湾上下客。一辆公交车11米长,等于3辆轿车,一旦乱停导致的‘肠梗塞’有多厉害可想而知。

## 车长:不违章这活没法儿干

一位不愿透露姓名的公交车长透露,其实,公交车长的违章成本要比一般司机高,“我们违章,不仅要被罚款,公司也会处理我们。”那么,为什么公交车还频频违章呢?

“不违章这活没法儿干!跑车有时间要求,现在郑州道路越来越堵,要在规定时间内跑完全程,有时候就不会按照要求靠近站台停车了,再说,很多乘客等车时都站在站台下,有的甚至跑到马路中间,他们把公交车的停车位置占据了,我们只能把车停在路中间。”一公交车长说。据了解,由于公交车长收入与每天跑车里程、承载乘客数量相关,个别车长为“多拉快跑”,便选择违法行驶。

“车上的乘客,都是站在我这边。警察扣车,耽误的是乘客的时间,乘客当然对警察不满。”一公交车长说。另外,据了解,往往交



警一拦公交车,车长就会煽动车上乘客起哄,以赶时间等借口要求交警不处罚。

## 应对:多部门联合解决问题

目前我市有3000多辆公交车。不少市民建议,交警部门、公交公司应当联合起来,共同治理公交车违法,市政规划部门在规划道路时,也应植入公交优先的理念,让公交车在合法的情况下享受优先。

某公司职员张女士说,可以限制公交车

以外的车辆,郑州车辆扩容速度太快,道路建设跟不上,其他车多了,公交车就难优先,政府应当出台措施,限制私家车辆的进一步扩容。

市民张先生认为,增加地铁、轻轨等新的交通形式,目前郑州的公共交通仅有公交车和出租车两种,这与郑州建设区域性中心城市定位不相符,着力建设地铁、轻轨等公共交通线路,是解决目前公交车问题的最好办法。

1. 公交车在马路中间停车上下人。
2. 公交车闹市闯红灯。
3. 公交车强行压双黄线超车。



# 美容院里有猫腻 爱美女士须提防

本报讯(记者 张立)几天就能培训出“专业美容师”,护肤产品以次充好,嫩肤水里掺水……昨日,离职美容师孙小姐致电本报诉说美容行业内幕,美容中的骗人伎俩令人吃惊。

孙小姐说:“去年8月,我被介绍到某美容连锁机构带薪学习美容,在根本不懂任何技巧的情况下,拿顾客做试验,还要在顾客面前假装成老美容师。”她后来被调到金水区一个连锁店内工作,在这个店内,她发现同样存在美容师只培训几天就上岗的。

“有一位顾客办的是2000多元的美容卡,可以享受32次美容以及水疗面部护理,护理时要使用6种精华素美容产品,都是比较昂贵的,每次我拿出这些美容产品给顾客使用时,店主都会悄悄示意我用其他廉价美容品代替,因为让顾客享受到了该享受的服务,店长会因此少挣钱。”孙小姐说。

一瓶350毫升的嫩肤水,每天都要给诸多顾客使用,竟然可以连续使用很长时间,谁听到都会觉得奇怪。其实就是只要看到嫩肤水少了,就把白开水灌进瓶内,直到嫩肤水的香味被冲淡之后,才不得不打开新的嫩肤水。

# 诈取定金就跑 骗子自曝骗招

本报讯(记者 刘招)看到报纸上一农贸公司离合器片加工的广告,张先生便交了2000元定金,结果上了当。昨日,公安部门将骗子们抓获,骗子无奈自曝骗术。

据受害人张先生介绍,他是2006年4月5日在报纸上看到郑州明生农贸产品有限公司离合器片加工广告。跟该公司负责人刘某联系后,他来到郑州洽谈业务。刘某将其带到花园路农产品加工研究所3楼的办公室,收到张先生的2000元定金后,刘某承诺3天后就把散件发过去。可是等了一周,张先生也没收到对方的散件,“我再次来到刘某的办公室,发现早已人去楼空。”

在派出所,犯罪嫌疑人刘某说,他和另外3个老乡通过各种渠道,以5个不同公司的名字办了营业执照。如果有人来谈业务,其中一人就负责去把他接到公司,刘明和另外一人专门负责谈判,谈判的同时,还有人在楼下望风。对方交纳合同定金后,刘某将收到钱的50%给中介,剩余的他们平分。自2004年以来,他们利用这种手段,共骗取财物总金额70880元。

刘某说:“其实我们签合同就是个幌子,根本没有履行合同的能力,也没有加工厂和回收包销的能力,纯粹是为了赚钱。”签订合同后,他们就会向客户提出一些他们办不到的要求,“比如我们让张先生回去办担保手续和银行资信证明,其实知道他开不出资信证明,这样就等于违反了合同,合同订金就是我们的了。”

# 焚烧垃圾失火 众人齐心扑救

本报讯(记者 张立 李焱)昨日上午,伏牛路139号一家家属院发生火灾,院内一平房屋顶起火,一座小棚被烧毁,所幸未造成人员伤亡。起火原因为82岁的老人烧垃圾时,引燃屋外小棚所致。

昨日9:30,中原区绿东村办事处巡防队员陆伟、张涛和白立正在小区巡逻时,突然看到临近中原路与伏牛路交叉口一家家属院内,冒出滚滚浓烟。3人赶紧向那里跑去,在院内,靠近东边的一家小棚处,火苗已经蹿到了屋顶,紧接着就传来一阵鞭炮的噼啪声。3人迅速扑火,但无法控制火势,赶紧拨打119报了警。

经过消防官兵、巡防队员和邻居20多分钟的共同努力,大火逐渐被扑灭。起火的住户家,一位步履蹒跚的老人断断续续地说,他叫李增业,82岁,刚才他扫完院里的垃圾后,就用打火机点燃准备烧掉,谁知道风一刮火控制不住了,一下蔓延到了其他地方,还把装在一个小袋中的鞭炮引燃了。

# 无证救护车 闹市呼啸过



本报讯(见习记者 高凯文 记者 李焱 图)一辆郑县来的120,没有警灯使用证,也没有单位派车单,闪着警灯呼啸过市。在路过中原路和大学路交叉口时,被执勤交警拦下,并“掐灭”了警灯。

昨日11:20左右,正在大学路和中原路口执勤的三大队交警袁盛,接到陇海路和大学路执勤交警的呼叫,协助拦截一辆车牌号为豫D62297的120急救车。看到该车闪着警灯过来后,袁盛上前拦下车辆后对司机进行询问,发现车上的5个人,无一人身着医务人员工作装,

车上也没有任何急救设施。于是,就让司机出示警灯使用证、驾驶证、行驶证,司机在出示了驾驶证和行驶证后,迟迟拿不出警灯使用证,也拿不出单位出具的有关证明,根据有关规定,驾驶带有警灯、警报器的车辆,必须配有警灯、警报器使用证,该车属于非法使用警灯,除对司机处以1500元罚款外,还要拆除警灯。

据司机沙占军讲,他开这个车还没几天,这个车原来是单位别的司机在开,也不知道他把警灯使用证放在何处。

# 艺术类校考院校增加两所

本报讯(记者 刘国润)记者昨日从省招办获悉,在我省艺术类统考的基础上进行校考的院校又增加了华东理工大学和海南师范学院。目前,共有155所艺术类院校将进行校考。

考生须参加河南省艺术类统考并且成绩合格后,其校考成绩才有效。华东理工大学需要进行校考的是美术类专业,

报名时间是3月8日,考试时间是3月9日,考试地点在郑州大学南校区。海南师范学院需要进行校考的是美术学和艺术设计专业,报名时间是2月1日~2日,考试时间是2月3日,考试地点在郑州24中。详细情况考生可登陆河南省招生办公室网站(www.hcao.gov.cn)查询。

## 春节将至,农民工活儿好找了

# 干一天的活 拿两天的钱

本报讯(记者 安群英 见习记者 张乔南)记者昨日从市外来劳动力管理服务中心了解到,随着春节临近,大多数农民工都做好回家过年的准备,近日来求职大厅找工作的人数骤减,有关部门发布信息,春节期间,保姆、餐饮业服务员、电工、家政岗位依然紧缺,工资也会有所上浮,农民工求职不妨来点逆向选择,留在城里发挥作用,还可以干一天活,拿两天的钱。

作用,还可以干一天活,拿两天的钱。

昨日中午,记者在二马路口市外来劳动力管理服务中心看到,一楼求职大厅人员稀少,而在马路上找工作的农民工也不到百余人,一改往日喧闹的景象。

城市用工短缺,薪酬自然也就看涨。据郑州市外来劳动力管理服务中心副主任侯秋平介绍

说,春节期间,各地都出现了用工短缺的现象,北京市外来务工人员春节期间的工资已经涨了一倍,而我市农民工春节期间的工资涨幅也在30%左右,紧缺岗位主要有保姆、餐饮、电工,这对农民工就业来说是个机会,农民工留在城里,一方面缓解了城里用工的短缺,还提前开始打工生活,多赚些钱。

## 民生人物

一幅炭精画的完成,需要一到两天;一种技术的学成,他已用了21年;炭精画的保存,可以长达数百年。36岁的兰考人李建强,祖传炭精画技术,目前在郑州开有一家炭精画室。

## 一幅画的意义

李建强最近很忙,年前接下了二三十幅画像。每天,他都早早地到铺子里,稍作收拾,就坐在那把椅子上,开始一天的活计,每幅画都要花费大半天的时间。年货,只好交给妻子去准备了。

“一幅画,对我来说,是一种技术,对于顾客来说,可能凝聚着一种情感。”他这么说。

难以忘记的是多年前那次经历。那年,一名顾客听说他可以对着照片来画已故人的画像,驱车从平顶山赶来,要他为自己已故的母亲画像。顾客说,母亲已经去世多年,守寡一个人把他带大,很辛苦,但他却没能留下母亲临终时的照片,是他这么多年最大的遗憾。这位顾客在路上偶遇一影长相酷似母亲的老人,便和她合了影,把照片送到李先生面前,要求李先生按照照片画自己母亲生前的画像。几天后,画像完成

# 精细描画的人生

### ——记炭精画艺人李建强

■ 本报记者 赵顺利 见习记者 李娜 秦华文/图



了,这位顾客一进门,看到悬挂在那里的画像,“扑通”一声跪在那里,眼泪洒了下来:“娘,我终于完成了一个愿望,有您的照片了!”这件事给李先生的震撼很大,从此他对每幅画都更加认真,细致地勾画轮廓、涂色,谨慎地画眼睛,甚至包括皮肤的每处纹理。

## 每次作画都是学习

虽是从小受父亲的影响对炭精画也有所了解,但李建强真正开始学习制作炭精画是在他15岁初中毕业那年,“父亲不想让这门手艺失传,我那年也没有考上大学,就想试着学学。”经过几年的钻研学习,他终于学成出师,在他20岁的时候,在郑州人民公园西门开了第一家店。“刚刚开店时也很艰难,别人看我年轻,总有一种不信任感,那时虽然生意不怎么好,但为了保证作画的质量,我还是宁缺毋滥。”李建强说,因为他的这个认真劲,再加上手艺越来越好,他的回头客也逐渐增多。

## 将这门手艺传下去

“这是祖传的技术,本来没想过收学生,而且平时太忙也顾不上,但后来怕这门民间手艺失传,想来想去还不如把它教给更多的人。”忙里偷闲的李建强自己编了一套教材,不少对炭精画感兴趣的朋友纷纷慕名购买了该教材,在家自学。“这套教材里包含了炭精画制作的所有过程,从制笔到构图再到装裱,该有的内容都有了,学生们有什么不懂的也会写信或打电话来问我,现在有十几个学生了。”

为了使学艺的人更加精通,李建强还准备过了年不忙的时候办个培训班,“把我这一身本事都教给学生,后继有人了,才不愧对我的父亲和这门手艺。”